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Ή αγάπη γιά τόν Θεό καί τήν εν ήσυxί~ άφιερωση στή λα­

τρεία του όδήγησε πριν από πολλούς αΙώνες άσκητεξ καί ερημί­

τες στόν Ιερό αυτόν τόπο δπου βρίσκεται σήμερα ή Σκήτη του Τι­

μίου Προδρόμου.

Με τήν προσευχή καί τήν ασκηση, μακριά από τούς θορύβους

του κόσμου καί τή μάταιη δόξα, ανέβαιναν οί δσιοι πατέρες μας

τήν ούρανοδρόμο κλίμακα. Καθαϊρονταξ τήν ψυχή καί τό σώμα τους

μέ τήν νηστεία καί τήν εγκράτεια δεχόταν τή χάρη του Θεού στήν

ψυχή τους καί αξιωνόταν νά δουν τό φώς της Μεταμορφώσεως νά

καταυγάζει τίς ταπεινές καλύβες τους.

Άνάμεσα στούς Ιερούς οΙκήτορες της εύλογημενη; αυτης μονα­

χικης πολιτεία; ό 'Άγιο; Κλήμης, μαθητής του άγιου Φωτίου καί τών

αύταδελφων άγιων Κυρίλλου καί Μεθοδιου των Θεσσαλονικέων,

ό πολιούχο; της Βεροϊαξ, δσιο; Άντώνιος ό νέος, αλλά καί ό μέ­

γας θεολόγος καί διδάσκαλος του άκτιστου φωτός, ό αγιος Γρη­

γόριος ό Παλαμάξ, άρχιεπίσκοποξ Θεσσαλονίκης μαζί μέ τούς όσϊ­

ους αύταδέλφουξ καί τήν δεκάδα τών μαθητών του. Καί μαζί τους

ό δσιος Άθανάσιος ό Μετεωρϊτηξ, ό δοιοξ Ν ικάνορας της Ζάβορ­

δας, ό δσιο; Διονύσια; ό εν 'Ολύμπφ, ό δσιο; Θεοφάνης της Ναούσης

καί ό αγιος Κοσμώ; ό Αίτωλόξ, κατασκήνωσαν «ώς στρουθία μο­

νάζοντα» στίς οχθες του Αλιάκμονα καί προσείλκυσαν, μέ τή φήμη

της άγιότητός τους, πληθος μοναχών πού συνέπηξαν μονές Ιερές

καί τόπους λατρείαξ του Θεοϋ.

ΟΙ Ιστορικά; συγκυρίεξ όδήγησαν στήν παρακμή καί τήν ερήμωση

τήν 'Ιερά Σκήτη της Βεροίαξ σχεδόν μέχρι τίς ήμέρες μας, όπότε

μέ τή χάρη του Θεοϋ καί τίς πρεσβεϊεξ των εν τη Σκήτη της Βε­

ροίας διαλαμψάντων πατέρων άρχισε νά αναβιώνει καί πάλι ό μο­

ναχισμός στόν Ιερό αυτόν τόπο.

Ή α'ίσθηση της παρουσίαξ των άγιων πατέρων καί ή ευωδία των

άγιων λειψάνων τους συγκινούν κάθε ευλαβή προσκυνητή καί ενι­

σχύουν δσους επιλέγουν νά βαδίσουν στά 'ίχνη των μοναχών καί των
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ασκητών της Σκήτης Βεροίαξ, πού τιμάται στό δνομα του κήρυκος

της μετανοίας καί καθηγεμόνος τών μοναστών. του Τιμίου Προ­

δρόμου.

Ή μακραίωνη Ιστορία της Σκήτης καί τά Ιερά κειμήλια της πα­

ρουσιάζονται γλαφυρά στό «Προωωνητάριο» πού συνέγραψε μέ

αγάπη ό καθηγούμενός της άρχιμ, π. Πορφύριος μέ σκοπό νά συν­

τροφεύει καί νά καθοδηγήσει τόν ευλαβή επισκέπτη στό προοκύ­

νημά του.

Συγχαίροντας τόν π. Πορφύριο γιά τήν πρωτοβουλία του. εϋχο­

μαι Τι χάρη του Τιμίου Προδρόμου καί τών αγίων πατέρων νά συ­

νοδεύει καί τούς μονάζοντες καί τούς προσκυνητές της 'Ιεράς Σκή­

της Βεροίας.

Ό Βεροίας καί Ναούσης Παντελεήμων

Ι Ο



Αγαπητέ μου φίλε.

Βρίσκεσαι προσκυνητής στο Μοναστήρι του

Τιμίου Προδρόμου . στα Πιέρια Όρη.

Ο Άγιος Πρόδρομος, που έζησε στις έρημες

όχθες του Ιορδάνη, στην Αγία Γη της Παλαι­

στίνης, παρθένος και νηστευτής, υπάκουος

στον Νόμο του Θεού. θεωρείται ο πρώτος

μοναχός, αλλά και πρότυπο και προστάτης

των μοναχών . Γι αυτό και τα περισσότερα

μοναστήρια είναι αφιερωμένα στην ιερή του

μνήμη .

Το μοναστήρι μας ανήκει στην Ιερά Μητρό­

πολη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας. δι­

οικητικά υπάγεται στον Δήμο Μακεδονίδος,

στα Πιέρια Όρη. του Νομού Ημαθίας. Μνη­

μονεύει το σεπτό όνομα του Οικουμενικού

Πατριάρχη και αποτελεί Σταυροπήγιο του

Οικουμενικού Θρόνου. Πανηγυρίζει την Απο­

τομή της τιμίας κεφαλής του Αγίου Ιωάννη

του Προδρόμου. στις 29 Αυγούστου.

Το Προσκυνητάριον αυτό που κρατάς, ο

Οδηγός δηλαδή του Μοναστηριού μας, για

τον προσκυνητή . εκδίδεται με την ευλογία

του Αγίου Ποιμενάρχη μας Κυρίου κ. Παντε­

λεήμονος και έχει σκοπό να Σε βοηθήσει κα­

τατοπίζοντάς σε στο προσκύνημά σου αυτό.

Καλώς ήλθες και Καλό Προσκύνημα.

!!





Η Ιστορία του μοναστηριού μας

Η Ιστορία του μοναστη­

ριού μας χάνεται στα βάθη

των αιώνων.

Είναι βεβαιωμένο από το

ιερό βιβλίο των Πράξεων

των Αποστόλων ότι η Βέροια

και η ευρύτερη περιοχή της

Ημαθίαξ δέχτηκε το ευαγγε­

λικό κήρυγμα από τον ίδ ιο

τον απόστολο Παύλο. Μετά

από την πρώτη επίσκεψη

του Αποστόλου των Εθνών.

παρέμειναν στην πόλη μας οι

άγιοι Σϊλατ; και Τιμόθεος

και συνέχισαν για λίγο τον

ευαγγελισμό του λαού. Η
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ακρίβεια εξάλλου της διηγήσεως αλλά και οι γνώμες των ειδικών

επιστημόνων βεβαιώνουν ότι πέρασε και ο απόστολος Λουκάς από

την πόλη μας. ακολουθώντας κατά πόδας τον δάσκαλό του από­

στολο Παύλο σαν συνέκδημος.

Την αλήθεια της παύλε«; επίσκεψης στην Ημαθία γη την απορ­

ρόφησε η παράδοση και την μετάπλασε σε

μά ωραία λαϊκή διήγηση.

Υπάρχει έντονα χαραγμένο στην λαϊκή

ψυχή. σε ολόκληρη την περιοχή των Πιερϊων,

ότι φεύγοντας ο άγιος απόστολος από την

Βέροια. έφτασε μέχρ ι κάποιο σημείο του

Βερμίου όρους και εκεί δίψασε και προ­

σευχόμενος. έκανε την γη να αναβλύσει δρο­

σερό και πολύ νερό. Το σημείο αυτό είναι

η Ζωοδόχος Πηγή. που βρίσκεται έξω

από την Βέροια. στον παλαιό δρόμο Βέ­

ροιας-Κοζάνης. Από το σημείο εκείνο. ο

Παύλος πέρασε απέναντι στα Πιέρια και

άρχισε να κατεβαίνε ι προς την θάλασσα.

Έφτασε μέχρι την Μεθώνη. Και από εκεί

ανέβηκε στο πλοίο για την Αθήνα.

Στα Πιέρια. όπου σταματούσε να ξε­

κουραστεί έμπηγε στο χώμα το ξύλινο ρα­

βδί του. Και σε όσα σημεία άφησε ο εθνο­

κήρυκας τη ράβδο του. αργότερα κάρπισε

ο λόγος του αγίου Ευαγγελίου και φύ­

τρωσαν τα μοναστήρια.

Ένα από τα μοναστήρια αυτά. που ξε­

φύτρωσαν από το ραβδί και οπωσδήποτε απο τον λόγο του απο­

στόλου Παύλου. είναι και το παρόν μοναστήρι. η Ιερά Μονή Τιμί­

ου Προδρόμου των Πιερϊων.

Αν και οι ρίζες του μοναχισμού αντλούν τους χυμούς τους από

τα ζωηφόρα νάματα του αγίου ευαγγελίου. γενικότερα ο μοναχι-
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σμός οργανώθηκε κατά τόπους από μεγάλους πατέρες της Εκκλησίας

μας. Στην Αίγυπτο από τον Μέγα Αντώνιο. στην Καππαδοκία από

τον Μέγα Βασίλειο, στην Ήπειρο από τον Άγιο Διάδοχο επίσκοπο

Φωτικής και σε άλλες περιοχές από άλλους αγίους πατέρες.

Μετά την μεγάλη περιπέτεια της Εκκλησίας. την περίοδο της Ε ι­

κονομαχίας. που διήρκεσε σχεδόν δύο αιώνες. αρχίζει μία νέα σε­

λίδα για την ιστορία του ορθοδόξου μοναχισμού. Την ίδια εποχή

αρχίζει η ιστορία του μοναχισμού και στην περιοχή μας. τις ευλο­

γημένες όχθες του Αλιάκμονα.

Εδώ έγινε μοναχός και ο άγιος

Κλήμης. που αργότερα έγινε αρ­

χιεπίσκοπος Αχρίδος

Εδώ έγινε μοναχός και ο όσιος

Αντώνιος. ο πολιούχος της Βέροιας.

Ο άγιος Κλήμης έγινε μοναχός

προς το τέλος του 90υ αιώνα. ενώ

ο άγιος Αντώνιος έζησε τονΙΟο αι­

ώνα.

Φαϊνεται λοιπόν ότι η Μονή του

Προδρόμου είχε μεγάλη δράση στο

μεγάλο ανακαινιστικό και εκπολι­

τιστικό πρόγραμμα του αγίου Φω­

τϊου, του μεγάλου πατριάρχη Κων­

σταντινουπόλεως, τόσο στην ελλα­

δική χερσόνησο όσο και γενικότερα στα Βαλκάνια.

Κατά τον 140 αιώνα. και πάλι η περιοχή μας μένει έρημος. Έτσι

όταν έρχεται ο μεγάλος φωστήρας της Εκκλησίας, ο Άγιος Γρηγόριος

ο Παλαμάξ, από την Θεσσαλονίκη. βρίσκει στην περιοχή ασκητές.

που ζούσαν στα σπήλαια. με μεγάλη άσκηση στην κακοπάθεια και

στην νηστεία.

Σε ένα από τα ιερά αυτά σπήλαια εγκαταστάθηκε ο ίδιος ο Γρη­

γόριος ενώ στα γειτονικά σπήλαια εγκαταστάθηκαν οι υπόλοιποι

μαθητές του. Ανάμεσα στους μαθητές του βρίσκονταν και οι δύο
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μικρότεροι κατά σάρκα αδελφοί του. ο Μακάριο; και ο θεοδόσιοξ.

Μάλιστα ο όσιος Θεοδόσιος εκοιμήθη εδώ. και μας κατελιπε. θαμ­

μένο κάπου εδώ. πολύτιμο θησαυρό το οσιακό του λείψανο.

Στα ίδια χρόνια. πέρασε από τον Άγιο Πρόδρομο και ο όσιο;

Αθανάσιος. Από εδώ γνώρισε και τον

Άγιο Ιάκωβο. που ήταν μαθητής του οσϊ- ι

ου Γρηγορίου του Σιναίτη και έγινε μη­

τροπολίτης στα γειτονικά Σερβια. Ο Αθα­

νάσιος έζησε για λίγο εδώ. μαζί με τον Γε­

ροντά του. τον πνευματικό του πατέρα. τον

όσιο Γρηγόριο τον Βυζάντιο. Φεύγοντας οι

δυό τους από εδώ. εγκαταστάθηκαν στα

Μετέωρα. στην Καλαμπάκα της Θεσσαλίας.

και εκεί έχτισαν το μεγάλο Μετέωρο, το

αφιερωμενο στην Μεταμόρφωση του Χρι­

στού.

Τον 140 επίσης αιώνα. πέρασε και ο

όσιος Θεοδόοιοξ, μαθητής και αυτός του

οσίου Γρηγορίου του Σιναϊτη, Αυτός έμει­

νε για λίγον καιρό στην Θεσσαλονίκη, οπου

έμαθε για την πνευματική ζωή της Σκήτης.

Με το καράβι έφθασε στα Πιέρια. από­

λαυσε την συναναστροφή με τους αγίους

εδώ ασκητές. και. παίρνοντας πάλι το πλοίο.

επέστρεψε στην Θεσσαλονίκη. Εν συνεχεία

εφυγε για τα μέρη της Βουλγαρίαξ, όπου

μετέφερε το νηπτικό και ησυχαστικό πνεύ­

μα. σύμφωνα με την διδασκαλία του οσίου Γρηγορίου του Σιναί­

τη. και έχτισε μοναστήρι στο Κελιφάροβο, κοντά στο Τόρνοβο της

Βουλγαρίας .

Κατά τον 160 αιώνα. ήλθε. και πάλι από το Άγιον Όρος, ο ηγού­

μενος της Μονής Φιλοθεου, Διονύοιοξ, εγκατέστησε εδώ το κοινο­

βιακό πολίτευμα και έχτισε το πρώτο καθολικό. Αργότερα, για να



αποφύγει την απαίτηση των κατοίκων της Βεροίας που τον ήθε­

λαν επίμονα για αρχιερέα τουξ, απομακρύνθηκε στα μέρη της Σουλ­

πάτας, κοντά στο σημερινό χωριό Συκιά Πιεριων . Από εκεί έφυγε

για τον Όλυμπο, όπου ίδρυσε την Μονή Αγίας Τριάδοξ, το σημε­

ρινό μοναστήρι που έχει το όνομά του. Συνεπώς για το μοναστή-

ρι μας ο άγιος Διονύσιο; θεωρείται κτϊτο­

ρατ, και φυσικά έτσι θα πρέπει να μνημο­

νεύεται στις διάφορες λατρευτικές μας συ­

νάξεις.

Φίλος και συνασκητής του οσίου Διονυ­

σίου, ο όσιος Νικάνωρ ο Θεσσαλονικεύς.

Ήταν τόσο μεγάλη η πνευματική φιλϊα των

δύο αγίων ανδρών, ώστε ο Νικάνωρ άφη­

σε εντολή στην διαθήκη του από εδώ να

λαμβάνει τον ηγούμενο το δικό του μονα­

στήρι, στο Καλλίστρατον όρος, στην γνωστή

Ζάβορδα, αν τυχόν στερείται ιερομονάχων.

Προς το τέλος του 160υ αιώνα, δρα στην

περιοχή της Ημαθίας ο όσιος Θεοφάνης, ερ­

χόμενος και αυτός από το Άγιον Όρος, από

την Μονή Δοχειαρϊου, της οποίας υπήρξε δο­

μήτωρ και, για ένα διάστημα, ηγούμενος. Ο

όσιος Θεοφάνης ίδρυσε εδώ μοναστήρι

αφιερωμένο στην Παναγία την Σκητιώτισ­

σα και έξω από την πόλη της Βέροιας γυ­

νακείο μοναστήρι, αφιερωμένο στους Ασω­

μάτους αγίους αγγέλουξ, στους οποίους

ήταν αφιερωμένο και το μοναστήρι του Δο­

χειαρίου. Ίδρυσε επίσης περί το 1595 και

άλλο μοναστήρι, πάλι των Ταξιαρχών, που σήμερα είναι γνωστό με

το όνομα του οσίου, στο όρος Βέρμιο, έξω από την πόλη της Νά­

ουσας. Μάλιστα, σύμφωνα με τις γνώμες των ερευνητών, αυτός συ­

νέβαλε να συγκεντρωθούν πολλοί καταγόμενοι από τα Ιωάννινα και

18



να συνουαστεί η πόλη, η οποία,

από ευγνωμοσύνη, τον τιμά ως πο­

λιούχο της.

Όμως και ο άγιος Θεωνάς, αρ­

χιεπίσκοπος Θεσσαλονίκης, θεω­

ρείται πως έζησε σε σπήλαιο της

περιοχής μας, ερχόμενος από το

Άγιο Όρος και πριν χτίσει το μο­

ναστήρι της αγίας Αναστασίας

στα ανατολικά του όρους Χορ­

τιάτη .

Κατά τον 180 αιώνα, έμεινε

στον Τίμιο Πρόδρομο, εδώ, ο με­

γάλος άγιος των σκλάβων και

των ραγιάδων Ρωμιών, ο Άγιος Κο­

σμάς ο Αιτωλόξ, περί το 1776.
Έχοντας ως ορμητήριο το μονα ­

στήρι μας, κήρυττε στα γύρω χω­

ριά των Πιερίων , όπου και μέχρι

σήμερα θυμούνται το πέρασμά του

και δείχνουν τον σταυρό ή το μέ­

ρος όπου στάθηκε και κήρυξε.

Τα ίδια χρόνια, συνδέθηκε με

τους πατέρες και, είναι σχεδόν σί­

γουρο το ότι πέρασε από εδώ , ο

όσιος Αθανάσιος ο Πάριοξ, ο οποί­

ος και επιμελήθηκε , συμπληρώ­

νοντάς την , την αρχαία Ακολουθία

του αγίου Κλήμη, του ομολογητού

και ισαποστόλου, αρχιεπισκόπου

Αχρϊδοξ , του θαυματουργού.

Αυτοί οι Δώδεκα είναι οι γνω­

στοί μας άγιοι , προς το παρόν, που
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συνδέθηκαν με το μοναστήρι μας. περ­

νώντας από εδώ και ζώντας για μικρό­

τερο ή και μεγαλύτερο χρονικό διάστη­

μα υπό την προστασία των πτερύγων του

όρχαμου των μοναζόντων. του αγίου

Ιωάννη του Προδρόμου.

Με την επανάσταση στη Νάουσα. ο

εξωμότης και αρνησίχριστος Εμίν αγάς.

ο θηριόγνωμος Λουμπούτ πασάς. για εκ­

δίκηση. έκαψε όλα τα μοναστήρια στο

όρος Βέρμιον αλλά και στα Πιέρια. σε όλη

την παρακοίτια περιοχή.

Ο Τίμιος Πρόδρομος δεν ξέφυγε από

την μανία του. αλλά οι άγιοι πατέρες της

μονής μας είχαν καταφερει, εγκαίρως. να

κρύουν τα κειμήλια και κυρίως τα τίμια

λείψανα. Επιστρέφοντας. βρήκαν καμμένη

γη. αλλά με πίστη στον Τίμιο Πρόδρομο

και με την βοήθεια των αγίων λειψάνων,

κατάφεραν, μέχρι το 1835. να ξαναχτί­

σουν τα καμμένα κτίρια, το καινούριο κα­

θολικό και αρκετό μέρος από το τοιχό­

καστρο. Τώρα όμως. τα καινούρια κτίρια

δεν είναι διώροφα, αλλά έχουν μόνον ένα

πάτωμα πάνω από το εισόγειο.

Η μορφή που έχει μέχρι σήμερα το μο­

ναστήρι είναι αυτή του 1835. Μόνο την

δεκαετία του 1960. κατασκευάστηκε. με

τσιμέντο. ένα μέρος της ανατολικής πτέ­

ρυγαξ, όπου εγκαταστάθηκε το ηγουμε­

νείο. Κάποιες σημαντικές ανακαινίσεις

έγιναν το 1987 καθώς και στην δεκαετία

1980-2000.



Περιήγηση μέσα στο μοναστήρι

Μπαίνοντας από την μεγάλη καστρόπορτα, ανοίγεται

μπροστά στον επισκέπτη μία πρώτη αυλή, ενώ μία τσι­

μεντένια σκάλα οδηγεί προς το Ηγουμενείο, στην ανα­

τολική πτέρυγα της μονής. Δεξιότερα, στον βορεινό κα­

στρότοιχο υπήρχε πτέρυγα κελλιών που καταστράφηκε

από πυρκαγιά κατά το έτος 1920.
Προχωρώντας προς τα δυτικά, μία άλλη πόρτα, με εν­

τοιχισμένο στο υπέρθυρο λιθανάγλυφο του 1835, με τον

Τίμιο Πρόδρομο, οδηγεί σε μία δεύτερη αυλή, με το Συ­

νοδικό, το Αρχονταρϋα, την Τράπεζα και το Μαγειρείο,

Παλαιότερα, στον χώρο αυτόν βρισκόταν μερικά κελλιά

μοναχών και το Δεσποτικό. Περί το 1990, καθαιρέθηκαν
τα χωρίσματα, ο χώρος έγινε ενιαίος και μετατράπηκε σε

Τραπεζαρία, ενώ η παλαιά αποθήκη έγινε Συνοδικό, ο χώ­

ρος δηλαδή για την επίσημη υποδοχή.





γάστηκε για δέκα περίπου χρόνια η Ιερατική Σχολή, με μεγάλη θρη­

σκευτική και εθνική δράση, στα δύσκολα χρόνια του Μακεδονικού

Αγώνα

Στην νοτιοδυτική γωνία της πτέρυγαξ, εκεί που τελειώνει και

το μοναστήρι, βρίσκεται και το παλαιό Καθολικό της μονής, με εξαι­

ρετικές τοιχογραφίες. Χάραγμα που πρόσφατα εντοπίστηκε το χρο­

νολογεί πριν από το 1622, ενώ η παράδοση το θεωρεί κτίσμα του

οσίου Διονυσίου.

Δυτικά και απέναντι, έξω από το σημερινό αρχιτεκτονικό συγ­

κρότημα της μονήξ, στον πωρόλιθο, είναι ανοιγμένα πολλά σπήλαια,

από τα οποία το μεγαλύτερο θεωρείται η σπηλιά του Αγίου Διο­

νυσίου. Από εδώ έφυγε ο άγιος για τον Όλυμπο για να μην γίνει

μητροπολίτης Βεροίας.

Εδώ τελειώνει και η ξενάγηση μέσα στο μοναστήρι.

Στα ανατολικά, απέναντι από την μεγάλη πόρτα, υψώνεται ένα



κιόσκι με τρεχούμενο νερό. ενώ ένα μονοπάτι ανεβάζει στο επά­

νω επίπεδο. όπου το Κοψητήρι και οι πηγές ύδρευση; της μονής.

Στα δυτικά του χώρου σώζονται λίγες εγκαταστάσεις από τις κα­

τασκηνώσεις που λειτουργούσαν εδώ επί μητροπολίτου Βεροίας Παύ­

λου. Ένας ωραίος καταρράκτης ομορφαϊνει το τοπίο.

Στα δυτικά της μονής. λίγο μετά τον καταρράκτη. βρίσκεται το

ιερό σπήλαιο. όπου ασκήθηκε για πέντε ή και δέκα έτη ο άγιο; Γρη­

γόριος ο Παλαμάς. πιθανώς και οι μαθητές του στα γειτονικά σπή­

λαια.

Πιο κάτω. η σπηλιά του Αγίου Θεωνά και αρκετά ακόμα σπή­

λαια.

Δυστυχώς η αδιαφορία και η έλλειψη ευλάβεια; βύθισε το σπή­

λαιο του οσίου Αντωνίου στα νερά του Αλιάκμονα.

Μέσα στους μπαχτσέδες για τα λαχανικά βρίσκεται μία αρχαία

κρήνη, για την άρδευση των κήπων.
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Η θέα από το μπαλκόνι που δημιουργήθηκε τελευταία μπροστά

στο Καθολικό είναι θαυμάσια. Απέναντι ο όγκος της Τζαμάλας και

τα φώτα από την νέα Εγνατία οδό και κάτω μία φυσική λίμνη του

Αλιάκμονα ποταμού δημιουργούν στον θεατή θάμβος και έκστα­

ση για το μεγαλείο και την πανσοφία του Δημιουργού.

Αυτή, σε γενικές γραμμέξ, είναι η εικόνα που παρουσιάζει σή­

μερα στον προσκυνητή η Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου Πιερϊων,







Μνήμη των Αγίων

Το Μοναστήρι τιμά και πανηγυρίζει την Αποτομή της τψίας κε­

φαλής του Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου, σΤlς 29 Αυγούστου. Κατά

την ημέρα αυτήν όλη η μητροπολιτική μας περιφερεια, με επικέ­

φαλής τον σεπτό μας ποιμενάρχη, συμπανηγυρίζει τον μαρτυρικό

θάνατο του Αγίου Ιωάννη. Από το μοναστήρι παρατίθεται επίση­

μη τράπεζα και διανέμεται σε όλους τους προσκυνητές η παρα­

δοσιακή φασολάδα με ελlές. Αλλά και σε κάθε εορτή του βαπτι­

στού και φϊλου και συγγενούς του Κυρίου μας. του μείζονος εν γεν­

νητοίς γυναικών, το μοναστήρι τιμά την μνήμη του με Αγρυπνία .

Η επόμενη πανήγυριξ είναι η Σύναξη Πάντων των Οσίων και Θε­

οφόρων Πατέρων ημών των εν τη Μονή ταύτη και τη Σκήτη ταύτη

ασκήσει και αθλήσει διαλαμφάντων. Μέχρι τώρα η ιερά Ακολου­

θία αναφερόταν στους οκτώ αγιουτ; αλλά είναι, νομίζουμε, κωρός

να αναπληρωθεί με όλη την αγία δωδεκάδα, τους δώδεκα γνωστούς

αλλά και όλους τους αγνώστους και ανωνύμους για τα ανθρώπινα

δεδομένα. γνωστούς όμως στον παντογνώστη Κύριο και Θεό μας.

Η μνήμη τους τιμάται κατά την Δεύτερη Κυριακή του Ματθαίου .

• Η οσιακή κοίμηση του αγίου Κλήμεντος συνέβη στιξ 27 Ιουλίου

916. Όμως η ημέρα της μνήμης του ποικίλει. Εορτάζεται στ«; 29
Ιουλίου, σΤlς 22 Νοεμβρίου και σε άλλες ημερομηνίες. Στη δlκή μας

ιερά μονή, επικράτησε να πανηγυρίζεται το Σάββατο μετά την εορ­

τή των Εισοδίων .

• Ο Όσως Αντώνως εκοψήθη την 1 Ιανουαριου και τιμάται στιτ;

17 Ιανουαρίου.

• Η μνήμη του Αγίου Γρηγορίου, αρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης του

Παλαμά γεραίρεται εδώ κυρίως κατά την Δεύτερη Κυριακή των Νη­

στειών, αλλά και στ«; 14 Νοεμβρίου μαζί με όλη την αγία του Ql­

κογένεια, και φυσικά τον όσιο Θεοδόσιο.

• Ο Όσως Αθανάσιοξ ο Μετεωρίτης σης 20 Απριλίου.

• Ο Όσως Θεοδόσως ο εν Τορνόβω τιμάται στ«; 12 Φεβρουαρίου

κυρίως.



1
Ι

• Ο Όσιος Διονύσιοξ, ο κτίτοράς μας, εορτάζει στις 23 Ιανουαρίου .

• Ο Όσιος Νικάνωρ ο εν Καλλιστράτω τω Όρει στις 7 Αυγούστου.

• Ο Όσιος Θεοφάνης στις 18 Αυγούστου.

• Ο Άγιος Θεωνάς στις 4 Απριλίου.

• Ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός στις 24 Αυγούστου.

• Ο Όσιος Αθανάσιος ο Πάριοξ στις 24 Ιουνίου.



Οι Ηγούμενοι τη; μονής μας

Από τον μεγάλο άγιο της Μονής μας. τον Όσιο Διονύσιο. αυτόν

που οργάνωσε κοινοβιακά και ανακαίνισε ριζικά το μοναστήρι (1523­
1526) μέχρι των ημερών μας. ένας μεγάλος αριθμός μοναχών απαρ­

τίζει τον Κατάλογο των ηγουμένων μας.

Ουσιαστικά όμως αφού δεν έχουν εκδοθεί όλα τα αρχειακά έγ­

γραφα, μπορούμε να μιλήσουμε με κάποια βεβαιότητα για την πε­

ρίοδο μετά την καταστροφή του 1822. και πιο σίγουρα για τον 200
και τον 21ο αιώνα.

Για τον 190 αιώνα αντλούμε πληροφορίες από τις επιγραφές στα

διάφορα κειμήλια και κυρίως από όσες βρίσκονται στις θήκες των

αγίων λειψάνων. στις λειφανοθήκεξ.

1818 Μελέτιος. Λειψανοθήκη τιμίας κάρας Αγίου Κλήμεντος

1827 Συμεών μοναχός. Λειψανοθήκη τμήματος Αγίου Τρύφωνος

1835 Συμεών μοναχός. Επιγραφή στη ράχη καλύμματος αγίου

ευαγγελίου

1849 Αγαθάγγελος ιερομόναχος. Λειψανοθήκη τμήματος Αγίου

Χαραλάμπους

Ο μακαριστός π. Αρσένιος. που εγκαταστάθηκε εδώ περί το 1927
και για πολλές δεκαετίες υπήρξε ο

στυλοβάτης και η Ψυχή του Προ­

δρόμου. συνέταξε και έναν πρώτο

Κατάλογο των ηγουμένων που πέ­

ρασαν στα χρόνια του . Αλλά και ο

π. Γεώργιος Ζέρης προσπάθησε να

συμπληρώσει τον Κατάλογο των

ηγουμένων και τον δημοσίευσε στο

τεύχος με την ιστορία του μοναστη­

ριού. Αλληλοσυμπληρούμενοι οι δύο

Κατάλογοι μας δίνουν τον παρακά­

τω πίνακα που έχει ως εξής και τιτ­

λοφορείται:



190ς αι.

1835
1880
1890
1895
1897
1910
1913
1915
1920
1920
1921
1922
1925
1927

Διατελέσαντες Ηγούμενοι-Ιερομόναχοι-Μοναχοί
180ς αι. Θεόφιλος Διάκονος. ο κατοπινός μητροπολίτης Σερβίων

και Κοζάνης

Μελέτιος ιερομόναχος. εκ Βερροίας

Αγάπιος ιερομόναχος. Μπάρμπεση (σημερινή Βεργίνα)

Δανιήλ μοναχός

Κλήμης μοναχός

Θεόκλητος μοναχός

Προκόπιος ιερομόναχος

Διονύσιος μοναχός

Άνθιμος Ζησόπουλος. Μπόστιανη (Ριζώματα) Πιερίων

Ιωαννίκιος Μηλιόπουλος. Βεροιώτης

Αγαθάγγελος Μοναχός. Μπόστιανη Πιερίων

Διονύοιοξ, από Κατράνιτσα

Αγαθάγγελος. από Ριζώματα

Άνθιμος ιερομόναχος. Ριζώματα

εόφυτος μοναχός

Αρσένιος Αθαν. Μπουγαλήξ, Κλήμα Δωρίδος



1928 Κωνστάντιος Μοναχός-Βασίλειος Βόκκας (εγγαμο.; ιε-

ρέαξ), Βέροια

1930 Πολύκαρπος

1931 Καπετάν Τσεκούρας

1933 Διακο-Αριστόβουλω; Βατοπαιδινόξ

1934 Γερμανός Ιερομόναχος. Χίος

1935 Θωμάς μοναχός

1937 Ιωακείμ μοναχός-Αντώνιος Μακρής. Βεροιώτης

1938 Αθανάσιος μοναχός. Βέροια

1939 Αντώνιος μοναχός. Βέροια

1941 Αργύριο; μοναχός

1941 Βησσαρίων Χαϊδευτόξ. Ιερισσόξ Χαλκιδική;

Μπρούγκας Αθανάσιος (έγγαμοξ Ιερεύς εκ Ριζωμάτων.

εφημέριος χωρίου Αγ. Βαρβάραξ)

1944 Πρόχορος μοναχός

1946 Γεώργιος Ζέρης (έγγαμο; Ιερεύξ), Πολυδενδρι Πιερίων

1950 Γεώργιος μοναχός

!951 Λεόντιος μοναχός, Παλιογράτσιανο

1952 Χρυσόστομος Καραβέλ/ας. Σάμιος



1953 Παύλος, Λευκάδα

1954 Αργύριος Ευθυμίου (εγγαμτ»; Ιερεύξ), Καλύβια Ελαφϊ-

νας

1954 Γεώργιος Ζέρης

1956 Σπυρίδων μοναχός

1957 ικηφόρος, Σύρα

1958 Σάββας Βλάχος, έως 28-12-1958
1959 Νεκτάριος Στεργίου, Κλήμα Δωρίδοξ

1963 Δαμιανό; Μαυρίδη; ιερομόναχος

1964 Νικόλαος μοναχός

1965 Χρυσόστομος μοναχός

1966 Στέφανος μοναχός

1967 Μάρκος μοναχός

Αντώνιος Πασβάντης-Σάββας Κυριατζής

1987 Γρηγόριος Σοφόξ, Κρανιά Ελασσώνος

2007 Πορφύριος Μπατσά­

ράξ, Πολυδενδρι

Ημαθίαξ t

Στη συνέχεια αξίζει να ανα­

φερθούμε επί τροχάδην στους τε­

λευταίουτ; μας ηγουμένους.

Κατ' αρχάς θα πρέπει να

αναφερθεί ότι, μετά την ολοσχερή

καταστροφή του 1822, το μονα­

στήρι δεν κατάφερε να ορθοπο­

δήσει και να αποκτήσει μονα­

στική αδελφότητα. Ιδίωτ; τον

περασμένο αιώνα και μετά τους

πολέμου; ένας ή δύο μοναχοί εγ­

καταβιούσαν εδώ, ενώ ο ηγού­

μενος οριζόταν από τον Μητρο­

πολίτη Βεροίαξ ως ηγουμενεύων.
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Σύμφωνα με τον Καταστατικό

/ Χάρτη της Εκκλησίας της Ελ-

λάδος, ηγούμενος και καθη­
/

γούμενος ονομάζεται ο ηγου-

μενεύων που έχει εκλεγεί από

την αδελφότητα κάποια; μονής.

Ο π. Γεώργιο; Ζέρης στην

αρχή εργαζόταν στο Μοναστήρι

του Προδρόμου σαν υπάλλη­

λος. Από τότε όμως που χει­

ροτονήθηκε ιερεαξ, οριζόταν

από τους διαφόρουξ μητρο­

πολίτες να ενδιαφερεται για τις

ποικίλα; υποθέσει; του. Αυτά;

καίτοι έγγαμος. υπηρετούσε με

αυταπάρνηση το μοναστήρι,

εξασφάλισε την υπάρχουσα

περιουσία του, πολλές φορές
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και δικαστικά ακόμα. ανα­

καίνισε κάποιες πτέρυγες και

επί πλέον μας παρέδωσε γρα­

πτώς σημειώσεις πολύτιμες

για την ιστορία της Μονής.

Εξασφάλισε επίσης την

απόλυτη κυριότητα της Ιεράς

Μονής του Τιμίου Προδρόμου

στο περεκκλήσι του Αγίου Γε­

ωργίου. που χτίστηκε σε ερεί­

πια αρχαίας ομώνυμης Μο­

νής. αφιερωμένης φυσικά και

εκείνης στον λαοφιλέστατο

Άγιο Γεώργιο. που υπήρχε δί­

πλα στην εν χρήσει γέφυρα

του Αλιάκμονα,. Ο πατήρ

Γεώργιος ακόμα σε συνερ­

γασία με το Β'ΣΣ διάνοιξε -
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και τον δημόσιο δρόμο προς το

Μοναστήρι.

α αρχιμανδρίτη; Νεκτάριος

Στεργίου, προερχόμενος από την

Ιερά Μονή των Ιβήρων του Αγί­

ου Όρους. ηγουμένευσε επί αρ­

χιερατείαξ του σοφού και λογί­

ου ιεράρχου Καλλινίκου του Χα­

ραλαμπάκη. Επί ηγουμενίας του

π. Νεκταρίου κτίστηκε με τσι­

μέντα η ΒΑ πλευρά της Μονής

και ανακαινίστηκε εν μέρει το

Καθολικό. ο κεντρικός δηλαδή

ναός της.

α αρχιμανδρίτη; Σάββας κ»­

ριατζής. προερχόμενος και αυτός

από το Άγιον Όρος. ηγουμενευ­

σε επί αρχιερατείαξ του Μητρο­

πολίτη Παύλου του Γιαννικό-



πουλου. Μετά την κοίμηση του πατρός Σάββα. ορίστηκε ως ηγούμε­

νος της Μονής ο ιεροκήρυκας της Μητροπόλεως αρχιμανδρίτη; Γρη­

γόριος Σαρός. καταγόμενος από την Κρανιά Ελασσώνος. Ο πατήρ Γρη­

γόριος εκάρη μοναχός εδώ το 1971, και μετά από σύντομη εφημεριακή

διακονία, διορίστηκε ιεροκήρυκας. και το 1987 ανέλαβε την διοίκηση

του Μοναστηριού μας.

Κατά το τρέχον έτος 2007. ο πατήρ Γρηγόριος συνταξιοδοτήθηκε

από τα ιεροκηρυκτικά του καθήκοντα. Με γράμμα του ο Σεβασμιώ­

τατος τον ευχαρίστησε για την πολυετή και καρπαρόρο προσφορά του

στην εκκλησία.

Για την συνέχιση της ζωής του μοναστηριού, ο Σεβασμιώτατος

σκέφτηκε να απευθυνθεί σε κάποιο αγιορειτυω μοναστήρι. ώστε

έμπειρος αγιορείτης να αναλάβει την ηγουμενεία του. Έτσι απευ­

θύνθηκε στην Ιερά Μονή Σίμωνος Πέτρας Αγίου Όρους. και ο ηγού­

μενος της Μονής, αρχιμανδρίτη; Ελισαίοξ, ευλόγησε και απέστει­

λε για τον σκοπό αυτόν τον καταγόμενο από την περιοχή μοναχό

Πορφύριο, τον οποίον Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας Κύριος

κ. Παντελεήμων χειροτόνησε και κατέστησε αρχιμανδρίτη και ηγού­

μενο της Μονής.



Από το ΒιβλΙΟ των Προσκυνητών

15-8-2004

20-8-2004

Αύγοuστος 2004

Είθε να μας σκεπάζει με τις φτερούγες του

ο Τίμιος Πρόδρομος. 6-3-1999

Μοναδική σε τοποθεσία και μοναχισμό μονή.

13-4-1999

Η αγιότητα και η ευλοΎία που αναδύεται από

ετούτη την μαγευτική τοποθεσία που ευρι­

σκόμεθα ήταν αδύνατον να μας αφήσουν

ασυγκίνητους. Ευχαριστούμε τον Τριαδικό

εό και δι ' ευχών των αγίων, είθε ο Τίμιος

eόδρομος να φωτίσει τα σκοτεινά μονο­

ττα της Ψυχής μας.

Η ζωή είναι μικρή για να κρατάς μίσος. Δίνε

aι μη ζητάς τίποτα . Αγάπα, συγχώρα και

ήσε.

Αγιακό ποτάμι ο Αλιάκμοιιας.

Ο Σερβίων και Κοζάνης Διονύσιος

Αναγέννηση ψυχής

Ο Θεός να ανταποδίδει τους κόπους και τις

θυσίες των πατέρων και είθε με τις πρεσβείες

ων ΑΎίων των ασκησάντων ενταύθα να ανα­

δειχθεί και πάλι η Μονή σε Λαύρα με νέους

αΎίους μοναχούς. Απέραντη γαλήνη και ησυ­

χία.



Άγια. ΛεΙψανα

Χωρίς καμία απολύτως αμ­

φισβήτηση, τα άγια λείψανα,

μέρη δηλαδή από το αθλητικό

σώμα, των αγίων, θεωρούνται τα

τιμαλφεστερα κειμήλια για ένα

μοναστήρι. Με άγια μαρτυρικά

λείψανα καθαγιάζεται και εγ­

καινιάζεται κάθε ορθόδοξη εκ­

κλησία, τα άγια λείψανα ενι­

σχύουν τουξ μοναχούς στον κα­

λόν αγώνα της πνευματικής

ζωής. Τα άγια λείψανα κατα­

στάθηκαν ναός του Αγίου Πνεύ­

ματος και ενισχύουν κάθε πιστό.

και περισσότερο τους συνεχώς

αγωνιζόμενους μοναχούς, κατά την περίοδο που βρισκόμαστε στον

αγωνιστικό στίβο της επίγειαξ ζωής μας.

Στο μοναστήρι αυτό, οι προαπελθόντες πατέρες φρόντισαν να

θησαυρίσουν αρκετά άγια λείψανα, και να τα φυλάξουν σε πολύ­

τιμες και πολυποίκιλτεξ, ασημένιες κυρίως, λειψανοθήκες.

Η Ιερά Μονή Διονυσίου από το Άγιον Όρος προσέφερε στο μο­

ναστήρι μας, εφόσον τιμούν και οι δύο τον Μέγα Πρόδρομο, ένα

από τα δάκτυλα της χειρός του βαπτιστού και φίλου του Κυρίου

ημών Ιησού Χριστού. Και αυτό το άγιο λείψανο είναι οπωσδήπο­

τε ο μεγαλύτερος θησαυρός της μονής μας.

Η κάρα του αγίου Κλήμεντος, ο οποίος υπήρξε θρέμμα της μο­

νής και έγινε αρχιεπίσκοπος Αχριδοξ, θησαυρίζεται εδώ από τον

120 αιώνα, σύμφωνα με την επιθυμία του ίδιου του αγίου. Είναι

πολύ χρακτηριστικό το ότι η προσωπίδα μπροστά στην αγία κάρα

είναι κατά πολύ αρχαιότερη και μάλλον είναι αρχαίο εύρημα σε

μακεδονικό τάφο.
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Από το ασκητικό και πολύπαθο λείψανο του Αγίου Ιωάννου. αρ­

χιεπισκόπου της Βασιλευούσηξ, του Χρυσοστόμου. θησαυρίζονται

αρκετά μέρη στο μοναστήρι. σε διάφορεξ λειψανοθήκες. Σε αργυ­

ροχρυσοποϋαλτη όμως θήκη του έτους 1828 είναι τοποθετημένη η

μία επιγονατίδα του αγίου . Σε νέα ασημένια λειψανοθήκη. του 2007.
τοποθετήσαμε το δέρμα του συγκεκριμένου μέρους. που φυλασ­

σόταν πρόχειρα.

Σε κεφαλόσχημες θήκες, που είναι τοποθετημένες σε πολύγω­

νες ασημένιες λειψανοθήκες, φυλάσσονται μέρη από τα άγια λεί­

ψανα των αγίων Χαραλάμπουξ, Τρύφωνος και της αγίας μεγάλο­

μάρτυρα; Βαρβάραξ. Σε κιβωτιόσχημες χαμηλές λειψανοθήκες. αση­

μένιες αλλά και μπρούντζινεξ, είναι τοποθετημένα μέρη αγίων λει­

ψάνων των αγίων Κοσμά και Δαμιανού, Κύρου και Ιωάννου, Παν­

τελεήμονος και Θαλλελαίου των αναργύρων, Νικολάου επισκόπου

Μύρων, Χαραλάμπουξ, Ιωάννου του Χρυσοστόμου, Διονυσίου του
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Αρεοπαγίτου, Αρτεμίου του στρατηλάτου, Λουκά του αποστόλου

και άλλων αγίων.

Η κάρα του αγίου Κλήμεντος προσκαλείται κατ' έτος από τα

χωριά των Πιερίων, ενώ παλαιότερα έφθανε μέχρι και το Βελβεν­

τό, για τον αγιασμό όχι μόνο των ανθρώπων αλλά και των βοοει­

δών και των ποιμνίων.

Κατά το τρέχον έτος 2007, που εορτάζονται τα 1700 έτη από

την μαρτυρική εν εξορίαις κοίμησή του, η λειψανοθήκη του 1828
με το γόνυ και η άλλη με το δέρμα του αγίου Χρυσοστόμου, με την

σεπτή ευλογία του αγίου μας ποιμενάρχη, μεταφέρθηκαν για προ­

οκύνημα και αγιασμό των πιστών σε διάφορα μέρη της Μητροπόλεώς

μας.

Αλλά και άλλα άγια λείψανα μεταφέρονται, κατά περίπτωση,

όταν ευλογεί ο σεβασμιώτατος μητροπολίτης μας, στις ενορίες της

μητροπόλεώς μας για ενίσχυση στον πνευματικό αγώνα του λαου.
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Ιερά. Κειμήλια
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Ιερατική Σχολή ΤιμΙου Προδρόμου

Δίπλα στον αρχαίο ναό της Μεταμορφώσεως του Σωτήροξ, μέσα

στον περίβολο της Μονής μας, σώζεται το κτίσμα όπου είχε εγ­

κατασταθεί για μία σχεδόν δεκαετία η Ιερατική Σχολή. Από αυ­

τήν αποφοίτησαν δεκάδες μαθητών, οι οποίοι χρησιμοποιήθηκαν ως

ιερείς αλλά και δάσκαλοι στα χωριά της Ημαθίας και μάλιστα σε

περιόδους πολύ δύσκολες για τα πράγματα της Μακεδονίας μας.

Η Σχολή έκλεισε τελι­

κώς κατά το έτος 1915.
λόγω ενεργειών του

Υπουργείου Παιδείας.

που ανέλαβε να διορίζει

τους δασκάλους και τους

ιερείς στην απελευθερω­

μένη πλέον Μακεδονία.

Ήδη συγκεντρώνουμε

υλικό από τους απογό­

νους των μαθητών. ώστε

σε πολύ μικρό χρονικό

διάστημα, να λειτουργή­

σει έκθεση, που να θυμί­

ζει μία ακόμα προσφορά

του μοναστηριού προς

τον λαό του Θεού .
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Άλλα μοναστικά κτίσματα πέQιξ της Μονής

Στην ευρύτερη περιοχή, γύρω από το κεντρικό μοναστήρι υπάρ­

χουν, σήμερα δυστυχώς σε ερείπια. και άλλα μοναστήρια, ησυχα­

στήρια, κελλιά και καλύβες. όπου έζησαν και ασκήθηκαν κατά και­

ρούς οι προαπελθόντες πατέρες μας. Σύμφωνα με τα γραφόμενα

του πρωτοπρεσβυτέρου πατρός Γεωργίου Ζερη, υπήρχαν:

Μοναστήρια

• Αγίου Αντωνίου, πλησίον

του Αλιάκμονοτ;

• Παναγίαξ, η νυν Αγίου

Θεοφάνους

• Αγίας Τριάδοξ, εις το

Κοιμητήριον

• Αναλήφεξ, άνωθεν του

Κοψητηρίου

• Παλαιά μονή. προς τ«;

Φλαμουριέξ

• Αγίου Κωνσταντίνου,

κάτω ε«; τον Αλιάκμονα

Ιεραί Μοναί εις το Δάσος

• Αγίου Λαζάρου, άνωθεν

της Ιεράς Μονής Τιμίου

Προδρόμου

• Παλαιομονάστηρον, άνω­

θεν χωρίου Μετόχι

• Ιερά Μονή ταξιαρχών, εις

τα όρια Βεργινηξ-Μετοχί­

ου-Χαράδρας

Ιεροί ναοί

• Αγίου Γρηγορίου του

Παλαμά, κάτωθεν της Ιεράς

Μονής Τιμίου Προδρόμου



• Ναός άνευ ονομασίας πλησίον του Παλαμά. άνωθεν. κοντά εις

τον μπαχτσέ

• Αγίου Θεοδώρου. προτού φθάσομε στην Ιερά Μονή. εις την ομώ­

νυμον θέσιν. όπου υπάρχει σήμερον η βρύση και εικονοστάσιον

• Εκκλησία εις την θέσιν Ζαχαρϊα βαρκά

• Εκκλησία Αγίου Αθανασίου, έναντι Ι. Μ. Μπαχτσέ, Φλαμουριές

Ασκηταριά

• Εν όλω οκτώ γύρωθεν της Μονής

Κελλιά Τέσσαρα

• Επάνω εις την θέσιν Κουκουλιάνοξ, εις το δασος κάτω του πα­

λαιοκάστρου, απέναντι εις την Μονήν του Αγίου Λαζάρου. και ένα

άνωθεν του Κοιμητηρίου, λεγόμενον των Πνευματικών.

Καλύβα

• Αγίου Γρηγορίου, κοντά εις ιερόν ναόν Αγίου Γρηγορίου

Αγίασμα

• Αγίου Γρηγορίου Παλαμά

Υδρόμυλοι

• Εις θέσιν Χλιαρό Νερό κάτω της Μονής. και δίπλα υπήρχε μπα­

τάνι με καλύβα μοναχών.

• Εις το χωρίον Βεργίνα τέσσαρες

• Εις το χωρίον Νεόκαστρον δύο

• Ε«; το χωρίον Ρυάκια άλλοι δύο





Άλλες »τήσε«; της Μονής

Σε απόσταση είκοσι λεπτών. επάνω στον νέο αυτοκινητόδρομο της

ΔΕΗ. σώζεται μόνον η κόγχη από το "Παλιομονάστηρο" του Αγίου Νι­

κολάου. με ελάχιστο; τοιχογραφίες στην κόγχη του ιερού βήματος. Κατά

το έτος 1957 περατώθηκε η κατασκευή του Φράγματος στον Αλιάκ­

μονα. καθώς και το Παρεκκλήσι του Αγίου Γεωργίου. το οποίο εξ αρ­

χής ανήκει στην Μονή.μοναστήρι επ ' ονόματι αυτών των στρατιωτι­

κών μεγαλομαρτύρων.

Στον καινούριο αυτοκινητόδρομο. που άνοιξε περί το 1965. από
τον δημόσιο δρόμο προς τα χωριά των Πιερϊων, κτίστηκε τελευταία.

από την ΔΕΗ παροαλησάκι-προωωνητάρι των Αγίων Θεοδώρων. στην

περιοχή όπου υπήρχε αρχαίο μοναστήρι επ' ονόματι αυτών των στρα­

τιωτικών μεγαλομαρτύρων.

Στο γειτονικό χωριό Δάωαο. το μοναστήρι κατέχει το αρχαίο Με­

τόχι της Αγίας Φωτιδοξ, όπου χτίστηκε με την φροντίδα των κατοί­

κων παρεκκλησάκι αφιερωμενο στην αγία Φωτίδα. αδελφή της αγίας

Φωτεινής της Σαμαρείτιδοξ. Μέσα στην πόλη της Βέροιαξ, το Μονα­

στήρι κατείχε οικήματα. τα οποία όμως εκποιήθηκαν κατά τα έτη 1932­
1936. Σήμερα διατηρεί μόνον δύο μικρά καταστήματα που ενοποι­

ήθηκαν σε ένα στην Κεντρική οδό και ένα κτήμα στην θέση Ροδιές κάτω

από τον νέο ναό των Αγίων Αναργύρων,



Επιφανεί; αδελφοί της Μονής

Πέρα από τους αγίουτ; που αποτελούν το αιώνιο καύχημα της

μονής και τους ανύστακτους πρεσβευτές μας στον επουράνιο θρό­

νο του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, αρκετοί αδελφοϊ υπήρξαν

ιδιαίτερα επιφανείξ από την δράση τους μέσα στον χώρο της εκ­

κλησιαστικής τους διακονϊαξ.

Ο ιερομόναχος Παίσιφξ ίδρυσε σχολείο για την μόρφωση των

παιδιών στο χωριό Κολυνδρός .

Ο αρχιμανδρίτη; Κάλλιστος δεν δίστασε να απευθύνει επι­

στολή προς την αυτοκράτειρα της Ρωσσίαξ Αικατερίνα την Με­

γάλη και να της ζητήσει να ενισχύσει οικονομικά την παραλε­

λυμένη τότε μονή.

Ο ιεράρχης Θεόφιλος υπήρξε μητροπολίτης Σερβίων. Διορα­

τικά σκεπτόμενος, μετέφερε την έδρα της επαρχίαξ του από τα

Σερβια στην νεοδημιούργητη στα χρόνια του πόλη της Κοζάνης.

Από τότε η μητρόπολις έλαβε τον τίτλο Σερβίων και Κοζάνης.

Ο ιεράρχης Αγάπιος κατέστη επίσκοπος Βράτσηξ, και με δια­

θήκη του πρόσφερε στην μονή αρκετά από τα σπουδαία της κει­

μήλια.

Ο ιερομόναχος Γαβριήλ Προδρομίτης έδρασε στην κώμη του

Βελβεντού, όπου αφιέρωσε εξαίρετες εικόνες.
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Τροπάριον τοϋ Άγιου Προδρόμου

ώ ϋ τών Μοναχών
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